



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM 10676

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

LUNES 7 DE JUNIO DE 1897

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Don. de la social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

### GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.		44.028.615
<b>TOTAL.</b>		<b>56.028.615</b>

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42

Subdirección en Cartagena: Sra. Viuda de Soro y C.ª. Plaza de los Caballos núm. 15

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

## PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y á plazo en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

### COMISIONES REDUCIDAS

**CAMILO PEREZ LURBE**  
12, CASTELLINI, 12

## LA BANDA LLEDÓ

De las numerosas músicas que hace dos años solicitaron permiso del Ayuntamiento para apellidarse bandas municipales, subsiste una que ha logrado salvar, no sin grandes penalidades, el último bienio.

Y no es que sea mala la banda; pero tiene tan poco en que ocuparse, sobre todo municipal, que huelga el apellido si el municipio no lo justifica de alguna manera.

Con motivo de las procesiones de semana santa; en ocasiones de celebrarse las fiestas mayores en los pueblos vecinos y cada domingo que hay corrida en la plaza de toros, desenfundan los laboriosos músicos los instrumentos y hacen oír al público ya la marcha fúnebre que obliga á la meditación en tristeceando el espíritu, ya el aire nacional que levanta tempestades de alegrías en el alma, ya el animado pasa-calle que trae á la memoria el recuerdo de glorias pasadas y engendra en el corazón el deseo de grandezas futuras.

Hace ya tiempo, casi á raíz de constituirse y en ocasión en que se celebraban fiestas en Los Molinos, oímos á la banda del señor Lledó tocando en el Círculo Obrero de aquel barrio un escogido programa en el que figuraban piezas musicales que no se desdiseñan en tocar otras bandas de más nota; y al extinguirse los ruidosos aplausos con que fue premiada la obra de los músicos, era opinión general entre las personas peritas en el arte de Bellini, que de ser estimada la banda municipal alcanzaría, puesto reconocido por medio del estudio y del trabajo, para

los cuales nadie ni nada la estimulaba hoy.

Dos años han pasado desde entonces y la música del señor Lledó sigue tocando en los toros, en las fiestas rurales y con ocasión de inaugurarse alguna tienda; pero no ha logrado alcanzar un turno en las veladas de la feria ni la ha empleado el Ayuntamiento en cosa alguna que de él dependa.

Esta preterición no se puede justificar de ningún modo, ni por razones de economía que militarían en favor de la banda municipal, ni por razones de demérito de la citada banda.

Tenga en cuenta estas consideraciones la comisión municipal de festejos y acometa el acto de justicia de dar plaza á la banda municipal, facilitándole los medios de darse á conocer al público que no va á los toros ni á las fiestas de los pueblos vecinos.

## TIJERETAZOS

Como alguien haya dicho que «España no procederá en Cuba como un mercader», dicen los periódicos yankees que por eso España no es un pueblo culto.

Ya lo saben ustedes: para los paisanos de Morgán venta y cultura son sinónimos.

Y es más culto el que vende más, cualquiera que sea la mercancía.

Aplicando la teoría al individuo, el hombre más culto ha sido el Sr. D. Judas Izcarote.

Como que vendió á Jesucristo.

¿Si sería yankee el discípulo de la barba roja?

Leemos:

«Entre cinco miembros de la Cámara de los Comunes de Inglaterra y otros cinco de la Cámara de representantes de los Estados Unidos, se juega actualmente, por cable, desde Londres á Washington, un match de ajedrez en cinco partidas.»

La suerte será si no se entera Morgán.

Porque si se impone del juego eso fantoche, va á pedir la intervención armada para dar jaque al rey.

Dos presos de la cárcel de Oliva han tomado el olivo y hecho mutis.

Vamos, no se han perdido las tradiciones, y, como en los tiempos mejores, aun se escapaa los presos de las cárceles y son desbalijadas las iglesias.

Dice «El Ejército Español»:  
«El Sr. Beránger no puede acostumbrarse con eso de la dimisión.  
Y es que hay trances apuradísimos ¡Como vuelan las carteras!»  
No, colega, lo que vuelan son las ilusiones.  
El Sr. Beránger se ha quedado y va muy á gusto en el machito.

Leemos:  
«Del nicho en que se encuentran encerrados los restos mortales de D. Manuel Ruiz Zorrilla, en Burgos, ha sido robada una cruz de hierro y un ramo de flores artificiales.»

Y cualquier día se llevan el cadáver sin que nadie lo vea.

En España la seguridad individual es un mito hasta para los muertos.

En Játiva, la empresa del gas del alumbrado apagó anteañoche los faroles, porque el ayuntamiento le debe un piquillo.

—Si no hay luz—no hay luz dice la empresa.

Bonita situación la de ese ayuntamiento: lo dejan á oscuras por tramposo.

Por supuesto, los concejales se encorajarán de hombros y los vecinos se romperán la erisma.

Porque en estos casos paga los vi-drios rotos quien está exento de culpa.

## ESTADÍSTICA

Tenemos á la vista la estadística demográfica-sanitaria del mes pasado, que no es mejor que la de su antecesor Abril.

Ha continuado en Mayo el descenso de población, reduciéndose en 42 individuos.

El número de nacidos durante dicho mes ha sido de 309; siendo varones 175 y hembras 134.

Los hijos legítimos suman 283 y los naturales 26.

El número de defunciones se eleva á 351, ocurridos en 203 varones y 148 hembras Respecto al estado civil de los fallecidos eran casados 82, viudos 35 y el resto solteros.

La enfermedad que más víctimas ha causado es la viruela que figura con 49; siendo las diputaciones del campo los que han dado contingente mayor. El sarampión ha causado 15 y la difteria 2 en el campo. En total, el grupo de enfermedades infecciosas y contagiosas ha causado 166 defunciones; las demás enfermedades frecuentes 182 y la muerte violenta 3, siendo 2 por accidente y 1 por homicidio. De muerte natural han fallecido 8.

Los matrimonios celebrados el mes de Mayo se elevan á 43, de ellos 30 en Cartagena y 13 en las diputaciones.

## FIESTA DEL SACRADO

### CORAZÓN

He aquí una fiesta interesantísima. ¡La fiesta del Sagrado Corazón!

A este nombre se despierta toda la ternura que cabe en las almas cristianas.

¿Cuál es el motivo de esta fiesta? La inmensa caridad de Jesucristo para con

los hombres, al mismo tiempo que su Sagrado Corazón que es su símbolo y su víctima.

El motivo de la concesión de esta fiesta, es por consiguiendo la memoria y veneración de la Caridad de Jesucristo, bajo el símbolo de su Sagrado Corazón.

Si Bélgica tuvo la gloria de dar al mundo católico la fiesta del Sacramento, Francia fue escogida para dar la del Sagrado Corazón, por mediación de una santa religiosa llamada Margarita María Alacogue.

A la voz del Cielo en favor de la devoción del Sagrado Corazón se unió pronto la de la Iglesia Católica su infalible eco. Después de las informaciones de costumbre el papa Clemente XIII aprobó la fiesta y el oficio del Sagrado Corazón.

El gran Pontífice Pío VI de santa y gloriosa memoria, dio una nueva aprobación á esta devoción saludable, y condenó á los que se atreviesen á combatirla.

Se fijó la fiesta del Sagrado Corazón según la revelación hecha á la venerable Margarita María Alacogue, en el Viernes de la Octava del Santísimo Sacramento, y para darle más pompa las Iglesias de Francia la solemnizan en el segundo domingo de Julio.

La devoción al Sagrado Corazón se ha propagado en todas partes del mundo con asombrosa rapidez.

La piedad católica ha dedicado el actual mes de Junio á esta hermosa é interesante devoción.

## GLORIAS NACIONALES

### PRIMERA ACCIÓN DEL BRUCH

6 de Junio de 1897

Seguindo instrucciones del emperador, el 4 de Junio de 1808 salieron de Barcelona dos columnas mandadas por los generales Schrrartz y Chabran, compuestas de 4.000 soldados cada una. La mandada por el primero de dichos generales tenía orden de unirse, á la vista de Zaragoza, con la de Lefevre, dejando ocupada á Lérida y su castillo y castigando de paso á Manresa por haberse levantado contra Napoleón. La de Chabran tenía orden de ocupar á Tarragona y de ponerse á las órdenes del mariscal Monecy, en las cercanías de Valencia.

Al llegar Schrrartz á Martorell, día 5, tuvo que detenerse en él á causa del mal tiempo; lo que, sabido por los habitantes de Manresa y pueblos comarcanos, que también conocían la misión que el imperial llevaba, al toque de somatén se reunieron unos 240, que, mal armados con fusiles, se dirigieron á las alturas inmediatas del Bruch, para acometer á los franceses cuando por aquellas posiciones pasaran.

Francisco Riera (lo fel de la Botigueta), Mauricio Carrió y Augurio Parera y Soler, mandaban unos 100 manresanos, y los somatenes de Igualada, con la bandera del Santo Cristo, iban á las órdenes de Antonio Franch y de los hermanos Juan y Jaime Llimona, que eran las fuerzas que con tanto valor esperaban á los franceses. Su armamento ya hemos dicho que eran fusiles, aunque no todos los tenían; los proyectiles que habían de usar en la lucha, cabezas de clavos de herradura y trozos de varillas de hierro, por carecer de balas.

Prosiguió Schrrartz su interrumpida marcha, y apenas había dejado á la espalda las últimas casas del Bruch, su vanguardia de coraceros recibió una nutrida descarga que le ocasionó bas-

tantes bajas. La confusión y retirada de la vanguardia tuvo término con el refuerzo enviado por el general, y entonces tomó la ofensiva, obligando á los catalanes á retirarse, cosa que hicieron disputando el terreno palmo á palmo, unos hacia Manresa, otros hacia Igualada, por ser unos dos mil los soldados que les acometían.

Con sesenta vecinos de Sallet, mandados por el vicario monsen Ramón Mas, y con otros cien del somatén de San Pedor, capitaneados por José Viñas, tropezáronse en su retirada los combatientes del Bruch. La resolución que tomaron rápidamente fue tan heroica como atrevida. Volvieron sobre el camino andando, y como torrente devastador cayeron sobre la gente de Schrrartz, que tranquilamente estaban comiendo el rancho en un edificio conocido por Casa Mazana y sus alrededores.

Fue tan imprevista, impetuosa y audaz la acometida que sufrieron los puestos avanzados, que la gran consternación producida en ellos se comunicó al grueso de la columna, y por más que el general intentó formar un gran cuadro para la resistencia, al escuchar el redoble de un tambor y ver por todas partes las características barreretas creyó que era más numeroso enemigo y que vendría apoyado por fuerzas regulares, y con un desorden espantoso empezó á retirar sus tropas, casi sin organizar defensa alguna y sufriendo las consecuencias de un mortífero y nutrido fuego.

Los intrépidos y valerosos catalanes continuaron la persecución, recibiendo refuerzos á su paso por los pueblos, pues como el toque y el ruido de los disparos habían llevado la alarma á toda la comarca, los franceses eran recibidos á tiros en los pueblos (como ocurrió en Esparraguera, donde sufrieron mucho daño y no pudieron entrar), y en los pasos estrechos acometidos con fiera saña.

Los españoles no cesaron en su persecución hasta más allá de Martorell; los franceses sólo tuvieron descanso cuando la noche les sorprendió en San Feliu del Llobregat.

La persecución duró dos días y unanoché; las pérdidas sufridas por los imperiales fueron enormes. Cuando Schrrartz entró en Barcelona sólo lo hizo al frente de un puñado de soldados extenuados y enfermos.

### DEFENSA DEL PUENTE DE SAN PAGO

7 de Junio de 1899

Habiendo convenido en Lugo los mariscales franceses Soult y Ney combinar sus fuerzas para destruir al ejército español de Galicia, el segundo entró con 8.000 infantes, 1.200 caballos y 13 cañones, el 2 de Junio en Santiago—del que se había posesionado días antes el brigadier D. Martín de la Carrera, arrojando de él al general francés Maucune—para continuar la marcha hacia Vigo y Tuy, en poder de los españoles.

Esperando Ney á Soult, no abandonó la compostelana ciudad hasta el día 5; el 6 llegó á Pontevedra, y en la mañana del 7 marchó en busca del general español Noreña, que mandaba la división del Miño, entonces acampada en la orilla izquierda de Otaben.

La fuerza de Noreña se componía próximamente de 10.000 hombres, más de la tercera parte carecían de fusiles, algunos caballos, nueve cañones y dos morteros llevados de Vigo, cuya artillería, situada en una eminencia, enfiló sus fuegos hacia el camino del puente San Pajo.

Al llegar Ney á la orilla derecha del